



RÍMSKOKATOLÍCKA CIRKEV, FARNOSŤ LOKCA

Trojličné námestie 5/9, 029 51 Lokca

tel.: 043/559 12 26, email.: farnost@rkclokca.sk, web: www.rkclokca.sk

FARSKÉ OZNAMY (31.12.2023 – 07.01.2024) PRVÁ NEDEĽA PO NARODENÍ PÁNA SVÄTEJ RODINY JEŽIŠA, MÁRIE A JOZEFA

DEŇ	LITURGICKÝ KALENDÁR	LOKCA	ŤAPEŠOVO
PONDELOK 1.1.2024	SLÁVNOSŤ PANNY MÁRIE BOHORODIČKY PRIKÁZANÝ SVIATOK	7:30 BP pre ľud farnosti ----- 10:30 na úmysel kňaza	9:00 BPZ pre členov ružže Panny Márie
UTOROK 2.1.2024	Sv. Bazila Veľkého a Gregora Naziánskeho, biskupov a učiteľov Cirkvi, spomienka	18:00 + Anton, Helena Borovčík, rodičia	***
STREDA 3.1.2024	Najsvätejšieho mena Ježiš ľub. spomienka	18:00 + Justína, Ferdinand Madleňák	***
ŠTVRTOK 4.1.2024	Štvrtok vo Vianočnom období, féria	18:00 + Mária Lipničanová	***
PIATOK 5.1.2024	Piatok vo Vianočnom období, féria; <i>Prvý piatok v mesiaci.</i> <i>Večerná sv. omša je z nasl. slávnosti.</i>	18:00 + z rod. Lipničan a Kubolek	16:30 + Jozef s rod.
SOBOTA 6.1.2024	ZJAVENIE PÁNA PRIKÁZANÝ SVIATOK	7:30 BP pre ľud farnosti ----- 10:30 na úmysel kňaza	9:00 + Peter Socha
NEDEĽA 7.1.2024	DRUHÁ NEDEĽA PO NARODENÍ PÁNA KRST KRISTA PÁNA	7:30 BP pre ľud farnosti ----- 10:30 na úmysel kňaza	9:00 BPZ pre Jozefa (50 r. ž.)

1. Ak potrebujete niečo vybrať na fare, môžete sa vopred skontaktovať telefonicky alebo mailom.
2. O upratovanie farského kostola prosíme **sk. č. 9: vedúca p. Rončáková Gabika**. PBZ.
3. **Požehnanie domov** (koleda) v Lokci bude v pondelok 1.1. od 13:00 hod.: Grúnik, Javorová, Východná, Brezová, Jabložňová, Záhumnica, Kolónia od družstva, Trojličné námestie, Pod kostolom, Lipová. Približný časový rozpis koledy nájdete na nástenke alebo webstránke farnosti.
4. **Požehnanie domov** (koleda) v Ťapešove bude v sobotu 6.1. od 12:00 hod. z horného konca. Približný časový rozpis koledy nájdete na nástenke alebo webstránke farnosti.
5. Kto sa na slávnosť Panny Márie Bohorodičky v nedeľu 1.1. zúčastní na speve alebo recitovaní hymnu **Príď Duchu Svätý tvorivý**, získava za obvyklých podmienok **úplné odpustky**.

6. Tento týždeň je **prvý piatok v mesiaci, spovedať** budeme takto:
 - **Lokca:** štvrtok a piatok od 17:00 hod.
 - **Ťapešovo:** piatok 15:30 hod.
7. Podporiť **Dobrá novinu** môžete ešte **do 6. januára** do pokladničiek v kostoloch.
8. **V sobotu 6.1.** na slávnosť Zjavenia Pána budeme pri všetkých sv. omšiach **požehnávať vodu**.
9. Ďakujeme všetkým rodinám, ktoré sa zapojili počas Adventu do čítania **Svätého písma a takto sa pripravili na slávenie Vianoc** a zároveň vytvorili Betlehem v kostole. Nech vás Pán požehná.

BUDUJME V SEBE VERNOSŤ PÁNOVMU ZÁKONU

Pre Lukášovo evanjelium úvodné predstavenie Božieho Syna nekončí iba opisom jeho narodenia. Evanjelista ešte podáva príbeh o jeho obetovaní na 40. deň po narodení a mozaiku Ježišovho detstva završuje nájdenie 12-ročného Ježiša v jeruzalemskom chráme. Obetovanie v chráme (Lk 2,22-40) je obsahom evanjeliového úryvku dnešnej nedele.

Vernosť Pánovmu zákonu

V celom príbehu sa až 5-krát spomína, že Jozef a Mária konajú to, čo káže Pánov, resp. Mojžišov zákon. Boží zákon prikazoval pri narodení predstaviť prvorodené dieťa, chlapca alebo dievča, a zaplatiť za neho výkupné vo výške piatich šeklov (porov. Nm 18,16). Šekel bol jednotkou váhy striebra a zodpovedal približne 12-tim gramom. Ježišovi rodičia sú teda poslušní požiadavkám židovského náboženstva, ktoré vyznávali a do ktorého sa obriezku na 8. deň po narodení zaradil aj ich syn Ježiš. Toto si pripomenieme už 1. januára. Ježišovo obetovanie sa uskutočňuje v jeruzalemskom chráme, čím rozprávanie zapadá do centrality jeruzalemského chrámu v tomto evanjeliu.

Už prvá udalosť evanjelia, ktorou je zvestovanie narodenia Jána Krstiteľa jeho otcovi – kňazovi Zachariášovi, sa odohráva v chráme. Aj úplne posledný verš tohto evanjelia patrí chrámu. Ježišovi učeníci sa po nanebovstúpení svojho Majstra vrátili do Jeruzalema: „Stále boli v chráme a velebili Boha.“ (Lk 24,53) V obraze Svätej rodiny Ježiša, Márie a Jozefa nám ponúka Božie slovo výzvu, aby sme sa usilovali byť pevní vo vernosti evanjeliovým zásadám bez toho, aby sme sa cítili menejcenní alebo sa museli za to ospravedlňovať.

Meč rozdelenia

Starokresťanská tradícia videla v Simeonových slovách o meči bolesti účasť Márie na utrpení svojho Syna, keď stála pod krížom. Scénu s Máriou a milovaným učeníkom pri Ježišovom kríži má však iba Jánovo evanjelium. Pre Lukáša meč je symbolom rozdelenia, aby vyšlo najavo ľudské zmýšľanie, tzn. je obrazom rôznych postojov ľudí k Ježišovmu posolstvu: „Myslíte si, že som prišiel darovať pokoj zemi? Nie, hovorím vám, ale rozdelenie. Lebo odteraz sa päť ľudí v jednom dome rozdelí: traja proti dvom a dvaja proti trom.“ (Lk 12,51-52)

Mária sa stala Ježišovou učeníčkou, ktorá spoznávala Božiu vôľu počas celého svojho života a uskutočňovala ju. To však znamenalo oddeliť sa od tých, ktorí ho neprijali. V nej sa naplnilo to, čo Ježiš hovorí v podobenstve o rozsievачovi. Tí, ktorí prijímajú jeho náuku, „to sú tí, čo počúvajú slovo, zachovávajú ho v dobrom a šľachetnom srdci a s vytrvalosťou prinášajú úrodu“. (Lk 8,15) Platí to aj pre Máriu, o ktorej Lukáš až dvakrát prízvukuje, že zachovávala všetky udalosti vo svojom srdci a premýšľala o nich (porov. Lk 2,19 a 2,51). Rozvíjajme v sebe tieto vlastnosti. Nech naša viera myslí. Poznávajme do hĺbky pravdy našej viery. Nezostaňme na povrchu plytkého kresťanstva. Nebojme sa "oddeliť", tzn. plávať aj proti prúdu verejnej mienky, keď je to v rozpore s kresťanskými zásadami.

autor: František Trstenský

zdroj: postoj.sk

SLÁVNOSŤ PANNY MÁRIE BOHORODIČKY

V dnešnom evanjeliu vidíme Máriu v tichu rozjímať o udalostiach, ktoré viedli k narodeniu jej syna. Hľadanie nocľahu, pôrod v maštali, návšteva pastierov – bolo toho veľa. Namiesto reptania sa Mária rozhodla o týchto zvláštnych udalostiach premýšľať.

Ďalej vidíme pastierov, ktorí „oslavovali a chválili Boha za všetko, čo počuli a videli“ (Lk 2, 20). Keď do života týchto obyčajných ľudí preniklo nebo, s veľkou radosťou a nadšením rozprávali o novonarodenom Spasiteľovi a o zvesti anjelov všetkým, ktorých stretli.

A čo ty? Zvykneš sa skôr pohrúžiť do uvažovania alebo o tom, čo si videl a počul, hneď rozprávaš druhým? S nadšením všetkým hovoríš, o čom sníváš a o tom, aké nádeje vkladáš do nového roku? Alebo v tichosti rozjímaš nad udalosťami, ktoré sa dejú okolo teba, a nad hnutiami svojho srdca? Či je to tak alebo onak, je to v poriadku. Dokonca sa môžeš naraz rozhodnúť pre oba tieto postoje!

Podobne ako Mária, aj ty môžeš premýšľať o tom:

- čím ťa Boh prekvapil v uplynulom roku;
- alebo o otázkach a prosbách, ktoré predkladáš Pánovi pri vstupe do nového roka.

Podobne ako pastieri, aj ty môžeš iným hovoriť:

- milostiach, ktoré si dostal v uplynulom roku;
- slovách Svätého písma či svätej omše, ktoré ťa obzvlášť oslovujú.

Bohorodička Panna Mária priviedla na svet Ježiša. A teraz máš ty príležitosť prinášať Ježiša svetu, ak sa k nemu obrátiš vo svojom srdci a budeš svedčiť o jeho добрote ľuďom v tvojom okolí.

„Pane, s dôverou ti zverujem celý tento rok. Verím, že ma budeš viesť a pomôžeš mi s radosťou naplňať dokonalý plán, ktorý máš s mojím životom.“

zdroj: Slovo medzi nami

ZJAVENIE PÁNA

Pojem „epifánia“ v literárnej vede označuje okamih, v ktorom postava literárneho diela náhle – prostredníctvom banálnej udalosti alebo na prvý pohľad nepodstatného detailu – dôjde k novému pochopeniu seba samej, dosiahne určité osvietenie či nahliadne do večnosti. Každý dobrý román obsahuje nejakú epifániu. Na dnešný sviatok Zjavenia Pána, ktorý je tou najväčšou epifániou, sa môžeme pozrieť aj prostredníctvom tohto literárneho pojmu.

Dnes slávime okamih, ktorý zmenil celý svet: Boh sa zjavil pohanom. Už v Starom zákone boli isté náznaky, že Boh prijíma aj pohanov. Matúšovo evanjelium nám však ukazuje tento kľúčový moment: pohanskí mudrci z východu sa prišli pokloniť Ježišovi, novonarodenému kráľovi Židov (pozri Mt 2, 11). Boli prvými z tých „národov“, ktorým Izaiáš predpovedal, že budú kráčať vo svetle Pánovom (Iz 60, 3). Boli prvými z tých, o ktorých svätý Pavol povedal, že budú „spoludedičmi... v Kristovi Ježišovi skrze evanjelium“ (Ef 3, 6).

Prečo je táto udalosť taká dôležitá? Pretože nám zjavuje, že Božia láska má oveľa širší záber, než by si ktokoľvek myslel. Začíname chápať, že skrze Krista má láskyplný vzťah s Bohom k dispozícii každý, kto k nemu príde, či už je to Žid, alebo pohan.

To platí aj o tebe! Aj o tvojom otravnom príbuznom. Aj o neslávne známom zločincovi sediacom v cele. Aj o ateistovi na YouTube. Pozvanie prísť k Ježišovi sa vzťahuje na každého. Pretože Božiu láskyplnú túžbu po tom, aby k sebe pritiahol všetkých ľudí, nemožno obmedziť; nikto z nej nie je vylúčený. Keď si to poriadne uvedomíme, môže nám to úplne zmeniť život!

Dnes pri slávení tohto veľkého sviatku poďakuj Bohu, ktorý nás miluje tak veľmi, že otvára svoju náruč dokorán, a prijíma každého, kto v neho verí. A modli sa za to, aby všetci ľudia prišli k Pánovi.

„Pane, tvoje zjavenie pohanom zmenilo beh dejín! Ďakujem ti, že svoju lásku ponúkaš všetkým ľuďom!“

zdroj: Slovo medzi nami

MUDRCI – ÚPRIMNÍ HLĀDAČI BOHA



Slávnosť Zjavenia Pána ponúka evanjeliový príbeh o návšteve mudrcov z východu (Mt 2,1-12). Pán sa aj dnes dáva poznať všetkým, ktorí ho hľadajú s úprimným srdcom a čistým úmyslom.

Sväté písmo na označenie mudrcov používa grécky výraz mágoi – mágovia. Grécky historik Herodotos (484 - 430 pred Kr.), ktorý sa niekedy považuje za „otca histórie“, uvádza, že mágovia boli kňazmi v Perzskej ríši. Ich úlohou bolo vysvetľovať sny, vynikali múdrosťou, venovali sa astronómii a pozorovali hviezdy. Nebeské úkazy nepovažovali za náhodne, ale

videli v nich znamenia určitých udalostí.

Slovo mág sa nachádza už v Starom zákone, konkrétne Kniha proroka Daniela spomína, ako babylonský kráľ Nabuchodonozor mal sen a zavolať si veštcov a mágov z celého kráľovstva, aby mu sen vysvetlili (porov. Dan 2,2).

Keďže dnes sa, žiaľ, slovo mág spája viac s čarodejníctvom a s pojmom čarodejník, v slovenskom Svätom písme prekladáme tento výraz slovom „mudrc“.

Príchod mudrcov do Betlehema nenastal okamžite. Z časového hľadiska to mohlo byť s odstupom roku, možno roku a pol od Ježišovho narodenia. Prišli najskôr do Jeruzalema k Herodesovi a potom zamierili do Betlehema.

Podľa evanjelistu Matúša sa Herodes vyzvedal o čase, kedy sa im zjavila hviezda, aby mohol vypočítať približný vek narodeného dieťaťa Ježiša a zakročiť. Preto prikázal, aby vojaci pozabíjali chlapcov mladších ako dva roky.

Ponuka spásy všetkým národom

Biblické rozprávanie o návšteve mudrcov chce poukázať na Ježiša ako na Mesiáša – Kráľa, ktorému sa budú klaňať všetky národy. Kristus je naplnením starozákonných prisľúbení daných Izraelu, ale zároveň ich prekonáva.

Boh cez svojho Syna, ktorý sa stal človekom, ponúka cestu k sebe aj všetkým ostatným národom. Mudrci z východu sa tak v Matúšovom evanjeliu zaradujú medzi prvých zástupcov tejto „kategórie“, ktorých Boh taktiež pozýva do vzťahu s ním.

Poznanie nestačí

V rozprávaní o mudrcoch evanjelista Matúš vložil do protikladu rôzne ľudské postoje. Na jednej strane je to postoj vtedajších odborníkov na výklad Božích prisľúbení, ktorými boli veľkňazi a zákonníci. Tí presne vedia meno starozákonného proroka aj príslušný verš, ktorý sa spája s narodením Mesiáša v Betleheme. Podajú vysvetlenie, ale zostanú ďalej v Jeruzaleme.

Potom je to Herodes, ktorý dostane požadovanú informáciu, ale vysvetlí si ju po svojom ako ohrozenie vlastného postavenia.

Naproti tomu mudrci sú úprimnými hľadačmi Boha, ktorým sa pre ich čistotu úmyslov dostáva z Božej strany aj odpovede. Aká je ich reakcia, keď nájdu novonarodeného kráľa? Mudrci pred dieťaťom padajú na zem, aby sa mu poklonili. Robia úkon prostrácie vyhradený iba Bohu.

Neraz sme polovičatými ľuďmi. Aj vieme, čo máme robiť, aj chceme žiť ako veriaci ľudia. Hľadáme výhovorky vnútorné alebo vonkajšie. Chýba nám ešte ten posledný krok. Dobrý úmysel je málo, nestačí iba vykročiť na cestu. Naše nasledovanie Krista potrebujeme dotiahnuť až do uskutočňovania.

autor: František Trstenský

zdroj: postoj.sk